

# 暑假未到暑期辅导班先火

家长：主要是暑假期间没人看孩子

暑假还未到，石家庄市不少家长已经在忙着给孩子报各种暑期辅导班了，各类培训机构也纷纷展开“抢生源”的大战。记者在采访中发现，相当一部分家长是因为苦于孩子放假在家无人照管，所以不得不去给孩子多报几个辅导班。

本报记者 马南

## 讲述 家长忙着给孩子报暑期班

近一个星期，李女士都在为上二年级的女儿打听暑期游泳班，在对比了五六家后终于选中了一家满意的。游泳班方面表示，如果5个孩子一起报名，可以算团购，费用会低一些。李女士抱着试试看的心里在女儿班级的家长群里发了一个团购信息，没想到很快团购就凑齐了，“现在已经有十多个家长给孩子报名了。”

游泳班确定了，家长群里的讨

论却没停下来，大家继续交流其他暑期辅导班的情况。钢琴、舞蹈、课外阅读……只要有人提供一类辅导班的信息，立即就有好几家长回应。

“我这才知道，原来很多家长早就忙着给孩子报暑期班了。”李女士说，“我又跟其他家长一起给孩子报了书法班和美术班，还打算再报一个课外阅读班。这下子，孩子暑假每天要上两三个班，比没放假时上课时间还长。”

## 现象 暑期班纷纷开始“抢生源”

家长们积极给孩子报班，各类培训机构也早早开始了“抢生源”大战。

5月12日下午，记者在石家庄市一所小学门口看到，七八个手里拿着辅导班宣传单的发单员，在等候接孩子的家长们中间穿梭。有的辅导班还在校门口摆上小玩具来吸引孩子们。一位家长告诉记者，最近来学校门口发单的辅导机

构明显增多，“都是暑期辅导班的，用各种活动吸引家长和学生。”

家长王女士最近接到不少培训机构打来的电话，不过对她来说，这些电话都打晚了。“我半个月前就把女儿的各种暑期辅导班定好了。女儿平时上的课外辅导班早就推出了各种形式的暑期班，这些我都挑不过来，根本不用再去报其他的辅导班。”

## 苦衷 主要因为暑期没人看孩子

“我半个多月的收入都用来给孩子报暑期班了。”李女士告诉记者，给孩子报的这3个辅导班，整个暑期下来费用总计3000元左右。虽然花得很心疼，但也不得不花。

“孩子太小，怎么也不能让她自己在家。我和孩子的爸爸白天要上班，没法照顾她。把她送回老家吧，老人完全辅导不了孩子的功课，又担心她暑假‘玩过去’。”算来算去，唯一的出路就是给孩子多报几个暑期辅导班。“李女士说，孩子每天上午下午都得上课，和平时上学一样，自己只要中午赶回家给她做午饭就行。“虽然孩子可能会

累一些，但也是没有办法的办法。”

很多家长给孩子报暑期班都是出于类似的目的。为迎合家长的需求，不少培训机构也都在正常课程外推出了“全天看孩子”功能，不过收费更高。记者咨询了石市几家这样的暑假全天辅导班，费用都在每月2000元到3000元。

肖女士就给儿子报了一个这样的跆拳道暑期班。“其实孩子对跆拳道没什么兴趣，但上这个班的话中午可以在道馆吃饭，上下午都在道馆练习。这样整个白天都有人看，我中午也不用着急接他回家和给他做饭了。”肖女士说。

## 建议 社区暑期举办公益活动

社会学家王玲认为，中小学放暑假的目的就是为了让同学们能放松身心，开阔眼界，现在学生一放假就上辅导班，假期就没意义了。但对于很多家长而言，给孩子报暑期辅导班却是无奈的选择。王玲建议，社区或者大型公益机构

可以在暑期开展一些公益活动，由义工带着孩子们过一个快乐的暑期。“比如现在社区内有很多退休老人都有才艺，社区可以组织这些老人义务教教孩子们。老人可以老有所为、老有所乐，也可以解决家长在暑期的困难。”

# 饭店账单自动“四舍五入”这么做合适吗？

近日，石家庄市一位网友在微博中晒出了自己在某饭店就餐后结账的账单，上面赫然有一项“四舍五入”，在经过四舍五入后，总价128.8元的餐费被自动结算成了129元。网友对商家此举表示不满，很多人表示也曾遇到过这种情况。对于这件事，你怎么看？

本报记者 李珂



## 餐费“四舍五入”，合适吗？

据发布这条微博的博主称，当日他在石家庄市桥西区某饭店就餐后，无意间看了一下打印出来的账单，这才发现上面有一项“四舍五入”。因为点了一道3.8元的特价菜麻婆豆腐，所以最后的总价是有零有整的128.8元，但商家在没有任何说明和沟通的前提下，自行把价钱“四舍五入”成了129元。这位博主对此很不满，在微博中晒出了自己的账单并附上质疑：“店

大欺主？都要四舍五入的吗？”

这条微博发布后，有网友表示也曾在这家饭店结账时遇到过餐费“四舍五入”的情况。

记者随后联系了这家饭店。据饭店工作人员称，所有餐费账单都是由电子系统自动核算出来的，“四舍五入”也不是人为计算的，“之前也有顾客说过这个事，如果要求按实际消费付账，我们就会把钱退回去。”

## 为了两角钱维权，你怎么看？

习惯了“四舍”，不能接受“五入”吗？

账单自动“四舍五入”，你怎么看？记者随机走访了一些市民。

市民张先生说，无论是在饭店还是其他消费场所，一些顾客常常会向商家要求“抹零”或是“索要”折扣，习惯了打折，因此对“五入”

不能接受，但“这其实也是没按实际消费金额支付”。其实以前电子支付没普及时，打车都是默认四舍五入，现在很多超市结账也是四舍五入。张先生还有其他一些市民认为，为了几毛钱斤斤计较没必要。

## 真为算账方便，就该定成整数价啊！

不过，多数受访者认为，商家不抹零理所应当；消费者想讨个优惠，商家不同意也无厚非；但商家如果不提前告知就私自“加价”，那消费者就很难接受了。况且现在电子支付非常普遍，绝大多数商家都可以扫码付款，根本不存在

“不好找零”一说。

“真要是为了方便，为什么不给商品都定成整数价格呢？”有市民质疑，商家定价有零有整，尤其是喜欢定那些9.9元、18.8元、29.9元之类的价格，结账时却要“四舍五入”，让人怀疑其动机。

## 消费者为“零头”维权有先例

类似争议多年来在全国各地都时有发生，而且常常发生在饭店。“不是钱多钱少的问题，而是合不合理、合不合法的问题。”有消费者表示，平时不会注意账单，都是大概算一下就付款，所以一旦发现被“四舍五入”，会有被蒙在鼓里的感觉，让人很不舒服。如果是当场向商家提出质疑，对方往往也会退

回相应钱款，但如果是事后才发现的话，为了几角钱维权成本太高，大多就算了。

不过也不乏“较真儿”的顾客。《钱江晚报》2014年1月18日曾报道，杭州的邓女士就曾为了5角钱的“零头”与就餐的饭店死磕，最终在当地工商部门协调下，该饭店补偿了她188元并道了歉。

## 不能以自动结账为由拒绝找零

北京市京师（石家庄）律师事务所律师李建朋介绍，商家在没有提前告知或与消费者事先协商好的情况下，私自将交易商品金额“四舍五入”肯定是不合理的。

李建朋认为，《消费者权益保护法》规定，消费者享有公平交易的权利，消费者在购买商品或者接受服务时，有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件，有权拒绝经营者的强制交

易行为。“即便只是几角钱，也是侵犯了消费者的知情权和公平交易权。”虽然为了几角钱维权确实不太划算，但还是应当提倡消费者积极维护个人合法权益。

记者就此事联系了河北省物价局，据价格监督检查部门的工作人员介绍，系统自动结账不能成为商家拒绝找零的理由，消费者如对价格有异议，可以保留相关证据致电12358向河北省物价部门举报，物价部门将第一时间调查核实。

# 公交职工无偿献血



6月12日，石家庄市谈固公交枢纽站，公交职工陈建权(右)正在进行无偿献血。在第十五五个世界献血者日来临之际，石家庄公交1路陈建权爱心班组与省血液中心在谈固公交枢纽站联合开展无偿献血宣传和服务活动，众多公交职工踊跃献血。

记者 霍艳恩/摄